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COUNCIL MEMBERS PRESENT: 
Cllr K Pacey – Chairman 
Cllr T Barkley 
Cllr S Brown 
Cllr S Gerrard 
Cllr L Gillard 
Cllr S Hampson 
Cllr P Knight 
Cllr J Lucas 
Cllr M McLoughlin 
Cllr D Pepper 
Cllr H Screaton 
 
COUNTY COUNCILLORS: 
Cllr J Poland 
 
BOROUGH COUNCILLORS: 
Cllr S Bradshaw 
 
IN ATTENDANCE:  
Lord Willy Bach – Leicestershire Police & Crime Commissioner 
Inspector Mark Botte – Leicestershire Police 
Ms C Voyce – Town Manager 
Mrs K Liquorish – Senior Administrator 
1 member of the press 
 
312/19 REFLECTION 
Cllr K Pacey gave the reflection. 
 
313/19 TO RECEIVE APOLOGIES FOR ABSENCE 
Apologies were received from Cllr M Carnall, Cllr L Towell. 
 
314/19 TO ACCEPT DECLARATIONS OF INTEREST 
There were no declarations of interest. 
 
315/19 LEICESTERSHIRE POLICE & CRIME COMMISSIONER – QUESTIONS 
The Chairman welcomed Lord Willy Bach and Inspector Mark Botte to the meeting.  
Lord Willy Bach thanked Council for inviting him to attend and gave an overview of his 
strategic responsibilities. Inspector Mark Botte answered the pre-seen operational 
questions. 
 

1) Question: We pay £967,702- for policing in Syston through Council Tax and at 
best, are provided with 1 Police Officer and a PCSO, without any vehicle, to police 
and area, where in June 2019, 276 Crimes were reported from a population in 
Syston of circa 14,000. The perception, rightly or wrongly, is that the police have 
withdrawn from tackling crime on the street and the majority of crime is simply 
noted and no action taken. The majority of Police Stations are closed, it is rare 
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that officers are seen on the streets. Can you reassure the Council and residents 
of Syston that this is not the case and that talk of people Zones and Local and 
Community Policing are not simply platitudes?  
 
Answer: Syston has one Sgt, two dedicated neighbourhood officers and two 
PCSO’s one of which has just started. Sitting behind this team is the entire 
Neighbourhood Team at Charnwood as well as access to the wider police family. 
Police have not withdrawn in any way in relation to crime or anti-social behaviour 
if anything the focus since I started at Charnwood in May 2019 has been to 
increase visibility and engagement opportunities. I have started to influence 
response teams based at Loughborough to patrol in Syston and surrounding 
villages as I recognised that policing in Charnwood had been perhaps a little too 
Loughborough Town centric . In recognition of the manner in which policing was 
run in Syston and Thurmaston I have now changed the Sgt, in my view with great 
results. Sgt Wharton is very much focused on localised issues and he is certainly 
visible and encouraging his staff to do the same , I have encouraged all of my 
staff to ensure that our priorities are set by the local community not police .In 
relation to no vehicle for police to use that is not accurate , we have a very healthy 
fleet at Loughborough Police Station , the staff choose to start in Syston at the 
local office , they have access to vehicles if they wish to use them , this has never 
been a resource withheld from staff .  

 
2) Question: Our Police officers in Syston have huge demands on their time and do 

an excellent job under extremely difficult circumstances, operating from our 
community centre, where we are happy to provide facilities. Given the money paid 
by Syston residents why is it not possible to offer them more adequate support 
and help in tackling crime? 
 
Answer: As the NPA Commander I am satisfied that all staff who work in Syston 
have all the necessary resources they require , there is no funding issue which 
hampers their ability to police , I have the support of Charnwood Borough Council 
in terms of additional crime related funding . 

 
3) Question: The Leicestershire Police web site redirects you to an old web site 

providing outdated information on local policing in Charnwood East. This has 
been the case for months and does not instil confidence. Will it be updated with 
correct information, as it has been redirecting for over six months?  

 
Answer: This web site was a national project, there have been some issues 
populating the correct details however this has now been resolved and the system 
went live a few days ago In recognition that the new national web site may not 
have that local feel that residents were used to, the beat now produce a monthly 
newsletter which outlines who the staff are, what priorities we have, how to 
contact them and where staff will be for the coming month. 

 
4) Question: Drug dealing etc. in Syston as in other areas is a big problem. Can you 

advise what action is being taken to curtail it? 
Answer: Op Lionheart had a big impact on drug supply throughout Charnwood 
however I recognise that it was predominantly centred around Loughborough 
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Town Centre. Officers proactively patrol that area as do I, there is no worse a 
drug issue than any other area in Charnwood and significantly less drug activity 
than other areas across LLR 

 
5) Question: The Public perception is that if they report a crime it is unlikely to be 

investigated and a crime number allocated for insurance purposes, we hear 
rumours that house burglaries and shop lifting and low level anti- social behaviour 
are no longer tackled. As a result many crimes now are not reported.  How can 
you reassure the public that reporting crime is worthwhile and that crime is still 
being investigated?  
 
Answer: From an NPA perspective I can reassure residents that crimes do get 
investigated by the local NIU and Neighbourhood staff, all crime should be 
reported so that we are aware. There has been an increase in residents joining 
closed social media groups, they discuss the local issues themselves and do not 
report them officially to the police. I would encourage residents to have 
confidence in the police, there will be of course crimes that go unreported and 
there may be issues when residents try to call police, I welcome being informed 
on a case by case basis. 

 
6) Question: Do you feel that the Crime and Safety Partnerships operated through 

the Councils have a positive impact on targeting resources in areas where crime 
is high?   
 
Answer: Crime across Charnwood is down for the second quarter since I arrived 
, CBC have been a real supporter of the police and through the JAG structure and 
sub groups there is a vast amount of attention and positive impact from a CSP 
perspective. They are supporting me in the start of Charnwood Watch our 
response to restoring some localised watch schemes.  

 
7) Question: Do you feel CCTV prevents crime and if so, why are no resources 

offered to maintain or man it, by the police, who utilise it for evidence?  
 

Answer: CBC have access to CCTV in Syston, I have personally been to a 
reported burglary in progress which was picked up by CCTV. There is no 
requirement for wholesale CCTV coverage in Syston, I would endorse residents 
considering CCTV as part of their home security however I would suggest that it 
isn’t the determent that people may think. There are more effective crime 
prevention tactic that could be used, CCTV is part of that however comes into 
its own when trying to detect the crime once it has occurred. 

 
8) Question: Prevention and deterrence of Crime must be a priority. How does your 

strategy as a police force enable this to happen?  
 
Answer: Each of my NPA Sgts produce a weekly threat document , I then set the 
priority as to where resources are directed , I run regular enforcement days where 
by we target areas of significant crime / ASB , I utilise staff from a variety of 
departments not just Charnwood . We have funding from the violence reduction 
fund which is being used locally on such operations and we work with CBC to run 
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media campaigns around crime prevention. Charnwood Watch as above is a 
significant prevention project which is being supported by the CSP. 
 

9) Question: It is often quoted that Police spend a large amount of time tackling 
cyber-crime, what exactly does tackling cyber-crime entail and what proportion of 
Police Officers are fully engaged in this activity?  Are specially trained forensic IT 
Officers employed or is the work carried out by any police officers? 
 
Answer: Cybercrime does not impact on the function of the local NPA to do its 
business, Cyber Crime is investigated elsewhere and is not something that 
residents need to feel impacts on our ability to police them. 

 
10) Question: Are Syston likely to have an increase in Police Officers on the beat? 

 
Answer: The manner in which we deploy staff will change from next year (TOM ) I 
am a big proponent of this operating model as the staff working from Charnwood will 
be neighbourhood officers with a local focus and responsibility for the Charnwood 
NPA as oppose to LLR as they have now . We will be able to target more local 
resources to localised issues so this is good news for residents in Syston. 

 
11) Question: Similarly are Syston ever likely to have its own Police Station again? 

 
Answer: As the NPA Commander there is no need for a police station in my 
opinion, there is a local base for officers to start and finish from and Loughborough 
is only minutes away if required. 

 
12) Question: I have received notification that there is no guaranteed police presence 

again for the November Remembrance Parade in Syston which is a large event 
with two major road closures and several side roads; whereas the Christmas 
Fayre on 1 December will have the guaranteed presence of a Sergeant and two 
police officers. 
How is the need for a police presence at public events calculated in terms of 
numbers deployed and the protection of the public at large events? 
 
Answer: The deployment of officers at events is not my responsibility, I am only 
advised of how many have been allocated. 
 

The Chairman thanked Lord Bach and Inspector Botte for attending and addressing 
the questions raised. 
 
Lord Bach and Inspector Mark Botte left the meeting at 8.18pm. 
 
316/19 ANNOUNCEMENTS AND COMMUNICATIONS 
It was announced that Chairman, Cllr K Pacey had given notice of his intention to 
stand down as Chairman from 1 November 2019, for personal reasons. He would 
remain as a Councillor. 
 
Raffle tickets were available for Councillors to purchase for the Fashion Show on 25 
October, this was to raise money for the Leicestershire Air Ambulance Service, the 
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Chairmans’ charity for 2019/20. Councillors were encouraged to attend or assist with 
the event. 
 
317/19 TO RECEIVE POLICE REPORT  
See Item 315/19. 
 
318/19 TO RECEIVE COUNTY/BOROUGH COUNCILLORS’ REPORTS 
 
Cllr J Poland – LCC 
 
County Council awarded funds to tackle violent youth crime 
Around £480,000 over two years had been awarded to Leicestershire County Council 
(LCC) through the Home Office's Youth Endowment Fund.  The grant was awarded 
from a share of £16.2m in the first round of announcements by the Home Office on 
Thursday 10 October. 
The funding would help support the Advanced Life Skills programme in schools across 
Leicestershire. The Youth Endowment Fund was an independent organisation 
founded with an endowment of £200 million over ten years from the Home Office, as 
part of its Serious Violence Strategy.  It aimed to prevent children and young people 
from getting caught up in crime and violence by making sure that those at most risk 
received the best support, as early as possible. Focusing on 10-14 year olds across 
England and Wales, it was run by youth charity,  Impetus, in partnership with the Early 
Intervention Foundation (EIF) and Social Investment Business (SIB). From intensive 
family therapy to street-based and school mentoring programmes, 30,000 young 
people between the ages of 10-14 would directly benefit from ground-breaking 
interventions that the Youth Endowment Fund supported, evaluated and where they 
were shown to have impact, to grow. 
 
Ten-year plan for Country Parks announced  
The future management of Leicestershire’s parks was set to be discussed this week.  
A framework for the county’s major parks and open spaces had been published. Over 
the next ten years it aimed to enhance visitor facilities, support people to get physically 
active, engage more with communities and community groups, grow volunteering and 
reduce carbon. Although the parks service was a non-statutory service, we 
were committed to maintaining and developing our green spaces, which were so vital 
in tackling the climate emergency, improving health and boosting wellbeing. As part of 
this new strategy, six destination parks, at Watermead, Beacon Hill, Broombriggs 
Farm, Bosworth Battlefield, Market Bosworth and Snibston, had been identified. These 
destinations would have a dedicated five-year action plan to help deliver the ambitious 
goals. 
 
Unitary status for Leicestershire 
Proposals from LCC for a unitary form of Government in Leicestershire were being put 
to LCC’s Cabinet.  If agreed by Cabinet, the proposals would then go forward to Full 
County Council in December.  If the County Council voted to adopt the unitary 
proposals in December, that would become the official view of LCC in any future 
discussions with government over the future of local government in Leicestershire and 
the wider East Midlands.  The County Council could not implement this on their own 
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however, it would require legislation from Parliament and without the support of 
Leicestershire MPs it was unlikely to be given government time.     
 
 
Cllr S Bradshaw – Charnwood Borough Council 
Charnwood Borough Council had a new Chief Executive, Rob Mitchell, the current 
Charnwood Chief Executive, Geoff Parker would be retiring later this year. Cllr 
Jonathan Morgan, Leader of Charnwood Borough Council, said: “I am delighted Rob’s 
appointment has now been confirmed. “His track record of delivering outstanding 
public services is second-to-none and we are excited to have him on board. 
“Charnwood is a strong, vibrant borough and Rob is joining the organisation at a critical 
time as we identify our priorities for the future. Rob will play a key role in helping us 
achieve our ambitions.” 

Loughborough Christmas lights switch-on was planned for Sunday, November 24, 
festivities would be taking place in the Market Place between 10am-7pm. The event, 
which was organised by Charnwood Borough Council in partnership with Love 
Loughborough, had  something for everyone. A charity market would kick things off at 
10am, and there would also be a food court, craft and retail market, fairground rides 
and a Santa’s Grotto. 

Cllr Bradshaw had been made aware that the 128 bus service between Loughborough 
and Melton was under review, he would find out more information and report back to 
Council. 

 
Cllr T Barkley – Charnwood Borough Council and LCC 
 
Charnwood Borough Council  
Every five years the Local Plan Core Strategy for development in the Borough was 
reviewed and updated by way of a new local plan. A new local plan had been 
published and was now out for consultation. Syston was identified as a Service 
Centre capable of accommodating further housing. The Plan was out for 
Consultation until 16 December 2019. Planning was a quasi-judicial process. 
Officers from Charnwood would be holding Consultation meetings at Syston 
Community Centre and centres around the Borough for Councillors and residents to 
attend. They would also be providing guidance on how to make valid comments on 
the plan with reference to material planning considerations. The Plan could be 
located on the Charnwood Borough Council Web site and individual Councillors and 
residents as well as Syston Town Council could make comments/ objections and call 
Charnwood Council to discuss their views. The Full local plan can be viewed at 
https://www.charnwood.gov.uk/pages/draft_charnwood_local_plan_2019_36 
The draft Charnwood Local Plan 2019-36 includes: 

• retaining 382 acres of employment land in the current plan to help provide for 8,900 
jobs needed in the borough until 2036 

• sustainable locations for an additional 7,300 homes to help meet demand up until 
2036. These homes would bring around £43 million for local infrastructure including 
schools, health, roads and open spaces. More funding would be secured from partners 

https://www.charnwood.gov.uk/pages/draft_charnwood_local_plan_2019_36


 MINUTES OF FULL COUNCIL AT THE COMMUNITY CENTRE,  
SCHOOL STREET, SYSTON 22 OCTOBER 2019 

Page  114 
 

                                                                                                                         Chairman ………………………………... 
 

• nearly 4,000 acres of open countryside identified for protection 
• sites identified for renewable energy to provide clean power for thousands of homes 

and reduce carbon emissions 
• proposals on more restrictions on houses in multiple occupation 
• restrictions proposed on hot food takeaways 
• retaining and strengthening policies on managing flood risk 

 
LCC 
Unitary Authority Proposals  
LCC had produced a report outlining their views on the case for a single unitary 
authority. The report was coming to LCC in December 2019 for consideration.  
Irrespective of whether the LCC accepted  the report in December, before it could be 
considered further, it required the agreement of all eight District Leaders and the 
Members of Parliament. It also required Primary Legislation to be enacted in the 
Houses of Parliament. The Leicestershire members of parliament did not support the 
proposals and had advised LCC accordingly. The District leaders had not been 
consulted on LCC proposals and were constructing an alternative plan which they felt 
would be more cost effective and retained local democracy and accountability. The 
most important element was the benefit to residents and once all options have been 
considered then a way forward could be found.  
 
Plans for Dementia Care in County  
Innovative Plans for a specialist dementia care facility in Leicestershire were being 
considered. If approved, the ambitious scheme would see accommodation for up to 
36 people built, with the aim of supporting those with complex dementia to live as 
independently as possible. The cost of £5.5 million and further adult social care 
accommodation across the County was being considered with a cost of £4.5 Million.  
 
 
LCC awarded funds to tackle Violent Youth Crime  
LCC had been awarded around £480K through the Home Office’s Youth Endowment 
Fund. The fund would be used working with local schools to ensure that children and 
young avoided getting caught up in crime and violence by making sure that those most 
at risk get the best possible support. It focused on 10- 14-year olds and the programme 
would be run by the Youth Charity impetus in partnership with the Early Intervention 
Foundation and Social Investment Business. Intensive family therapy and school 
mentoring and street-based approaches would be used  
 
Cllr K Pacey – Charnwood Borough Council 
Licensing - a draft rulebook had been prepared and passed. This would go to cabinet. 
If there were no amendments this would be sent out for consultation. 
 
Cllr S Bradshaw and Cllr J Poland left the meeting at 8.40pm. 
 
319/19 COUNCILLOR VACANCIES 
An application had been received, however, the applicant whom had been expected 
to attend the meeting was absent. 
 
Proposed by Cllr S Gerrard  



 MINUTES OF FULL COUNCIL AT THE COMMUNITY CENTRE,  
SCHOOL STREET, SYSTON 22 OCTOBER 2019 

Page  115 
 

                                                                                                                         Chairman ………………………………... 
 

Resolved to invite the applicant to attend Full Council in November to allow members 
to meet him. 
All in favour. 
 
320/19 SELECTION OF PANEL FOR EAST MIDLANDS IN BLOOM 2020 
It had been recommended that a Working Group be formed in readiness for the 
competition next year. Julie-Ann Byrne (CBC) and a representative from Ideverde had 
volunteered to attend the In Bloom Working Group. This had been considered at the 
Amenities Committee meeting in October and placed on the October Full Council 
agenda for consideration by all Councillors. The meetings would be held in the 
daytime. 
 
Cllr T Barkley volunteered to join the group.  
 
321/19 AGREE THE MINUTES OF MEETING HELD ON 24 SEPTEMBER 2019 
Minutes of the meeting of the Town Council on 24 September were proposed by Cllr 
K Pacey  
Resolved to accept and sign as a true record.  
All in favour. 
 
322/19 SKIP HIRE AT BARKBY ROAD CEMETERY 
It was proposed by Cllr T Barkley and  
Resolved to suspend Standing Orders to allow this non-agenda item to be considered. 
All were in favour. 
A skip had been in situ at Barkby Road cemetery for one week for the removal of 
surplus soil accumulated from burials.  It had become apparent that skip hire was 
needed for a second week to complete the task. 
 
Proposed by Cllr T Barkley  
Resolved to authorise additional skip hire at a cost of £840. 
All in favour. 
 
323/19 SYSTON TOPIC NEWSLETTER – DRAFT 
The first draft Syston Topic newsletter was considered.   The newsletter was a Council 
communication vehicle to highlight current and future works by the Council.  It was 
planned to issue this quarterly, the first print run would be small. Distribution would be 
to local cafes, library, and the community centre, online and for Councillors to hand 
out if they wished. Publishing a Council newsletter was one of the criteria to satisfy the 
Gold Standard Award in the Local Council Award Scheme.  
 
Proposed by Cllr T Barkley 
Resolved to approve the Syston Topic newsletter. 
All in favour. 
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324/19 LOCAL COUNCIL AWARD SCHEME 
STC currently had the Foundation Level in the Local Council Award Scheme, and had 
been working to achieve Gold status. A full detailed list of all the criteria needed was 
presented to Councillors.  
 
Proposed by Cllr T Barkley  
Resolved to confirm that all the criteria required for the Gold Award are met by Syston 
Town Council, the Town Manager to provide the evidence to the Accreditation Panel. 
All in favour. 
 
325/19 REFORM THE CEMETERY PANEL 
It had become apparent that a lot of detail for the final completion and the running of 
the Syston & District Cemetery was still needed to be agreed. Councillors considered 
whether to reform the panel, however, it was thought the original panel had completed 
the tasks required up to the opening of the cemetery. 
 
Proposed by Cllr J Lucas 
Resolved to form a new panel – Cemetery Phase Two Panel. 
1 against 
The proposal was carried. 
 
The panel members: Cllr S Brown, Cllr S Gerrard, Cllr J Lucas, Cllr M Mcloughlin and 
Cllr D Pepper. 
 
326/19 RECEIVE MINUTES OF COMMITTEE MEETINGS 
Minutes of the meeting of Development & General Purposes Committee on 1 
October 2019, the Amenities Committee on 8 October 2019 and the Resources 
Committee on 15 October 2019 were received. (Any amendments would be made at 
each relevant Committee meeting in November.)  
 
327/19 TOWN MANAGER’S REPORT 
The Town Manager presented her report which was noted updates were given: 

• Pavilion – more dates for the re-scheduled meeting had been received, so this 
would be re-arranged. 

• Computer Upgrades – the order has been placed. 

• Winfield Park – Cllr D Pepper had advised of a source for a second quote for 
flail cutter. The affected resident had contacted the Town Manager to say he 
had not had a letter to confirm what had been decided by Council.  The TM had 
advised him that a letter had not been necessary as the resident was at the 
meeting when his complaint was considered.  TM provided him with an extract 
of the “Council minute” relating to his complaint and confirmed that this was not 
discussed any further after he left the meeting. 

• Third letters had been sent to residents of Ridgemere Close regarding the 
cutting of the hedge to a height of six feet. 

• Letters about the Remembrance Parade had been circulated to residents and 
affected businesses. 
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• The Allotment Society had agreed for their minutes of meetings to be presented 
to STC once they were approved by the Society. 
 

 Reports were received from the Deputy Town Manager, Senior Administrator and 
Assistant to the Town Manager with additional updates. 
 
328/19 MEMBERS QUESTIONS RECEIVED TO THE CHAIRMAN 
There were no questions. 
 
329/19 ACTIONS FROM PREVIOUS MEETING 
Councillors noted the report. All actions were complete. 
 
330/19 MINUTES OF RESOURCES MEETING HELD ON 15 OCTOBER 2019 
(Discussed under ‘confidential’) 
 
It was proposed by Cllr T Barkley and resolved that the public, including the 
press, be excluded from the meeting as publicity would be prejudicial to the 
public interest by reason of the confidential nature of the business about to be 
discussed. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
329/19 MINUTES OF THE RESOURCES MEETING HELD ON 15 OCTOBER 2019 
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The confidential minutes of the Resources Meeting held on 15 October 2019 
were received by Council. 
 
330/19 DATE OF NEXT MEETING  
26 November 2019. 
 
The meeting closed at 9.15pm. 


